

# 邮轮中心厦鼓码头候船厅焕新升级

增设主题体验空间和便民服务设施,空间更文艺,服务更暖心

本报讯(文/图记者 汤海波 通讯员 洪康玮)经过3个月的全面升级,昨日,厦门国际邮轮中心厦鼓码头候船厅以崭新面貌迎接八方来客。这项工作从形象和服务提档升级的角度入手,在候船厅内增设主题体验空间和便民服务设施,进一步增强厦门国际邮轮中心的“鼓浪屿会客厅”属性。

升级后的候船厅更“文艺”。走过安检通道,迎面而来的是焕然一新的沉浸式主题体验空间,这里选取了“海岛风情、自然疗愈、人文艺术、浪漫情怀”四大“厦门印象”元素,运用艺术陈列、数字科技等手法,结合互动装置、花境、主题雕塑等,布局了“海之屿”“森之屿”“乐之屿”“花之屿”多个主题,向旅客打开一扇通往厦门本地文化、鼓浪屿历史文化的“门”,可以说独树一帜。

升级后的候船厅也更“暖心”。原有铁栏杆被拆除,换上固定式、可移动式坐凳组合,增加了旅客休憩空间;标识导视体系、登机动线指引等做了优化,进一步提高旅客通行效率;新增智能化彩色曲面屏、充电桩、童车自助等配套设施,并更新了照明、空调通风系统,为旅客美好出行体验加码。更注重细节的改动,改造后的候船厅让旅客感到温暖。

据悉,厦门国际邮轮中心厦鼓码



▲焕新升级的候船厅宽敞明亮,布局多个特色主题体验空间,换上固定式、可移动式坐凳组合,“高级感”十足,还更实用。

头自2014年投入使用以来,一直是海上旅游、城市形象的重要载体,也是许多旅客来厦的重要一站。

“作为全国旅客吞吐量靠前的航站楼,通过此次升级,打造讲好厦门故

客文化旅游窗口,“我们有决心、有信心把邮轮中心打造成最具文化魅力、最有人气、最有活力的‘海港城’,为厦门加快建设世界一流旅游休闲城市贡献力量。”

去年11月,中国红十字会公布了2022年度中国红十字会“会员之星”获奖名单,厦门两人上榜。上周一,在第76个“世界红十字日”当天,市红十字会为

他们颁发证书,鼓励更多人向先进榜样看齐。本期家访,本报记者走进两位中国红十字会“会员之星”家中,了解他们把急救知识和爱传递给更多人的故事。

## 他们把急救知识送入千家万户

本期家访,记者走进我市两位中国红十字会“会员之星”家中,了解他们传播应急救护技能的故事

陈船川:  
参与红十字志愿服务  
超1000小时



陈船川(中)和岳父张福财(右)给本报记者讲解科普应急救护知识。

● 出镜人物  
陈船川,48岁,厦门市海沧区东孚中学校医;岳父,张福财

● 地址  
海沧区海景社区  
● 心愿  
在传播急救知识和技能的道路上坚持到底,守护生命安全。

文/本报记者 杨霞瑜  
图/本报记者 卢剑豪

“掌握应急救护技能,关键时刻可以救命!”上周三中午,趁着午休时间从学校赶回家中接受记者采访的厦门市海沧区东孚中学校医陈船川,回忆起参与普及急救知识的初衷时,眼神里充满了坚定。陈船川1999年加入海沧区红十字会后,与应急救护相关的内容基本上成为他工作和生活中不可或缺的一部分。

医学专业出身的陈船川早就取得了“中国红十字会救护师资格证书”。“有一个同行的孩子在外发生意外,当时身边的人缺乏急救知识,错过了宝贵的抢救时间。”陈船川说,这件事对他触动很大。因此,他不仅仅想在校园里守护师生健康,还要成为传授急救知识与技能的“急救老师”。

“他的周末常常忙于到处讲授急救知识。”岳父张福财笑言,他们一家老小早已习惯了陈船川为普及急救知识与技能而忙碌奔波,虽然陪伴家人时间少,但家人一直支持他。张福财说,陈船川在家里是“急救老师”,所以家里人也掌握了很多急救知识,遇到突发情况,都不会慌乱。

张福财举例说,他平时负责照

顾孙子的日常生活,女婿特意教他海姆立克急救法等常用急救技能。“诀窍就是剪刀、石头、布。”交谈间,张福财与陈船川现场演示了这个主要用于气道异物梗阻的现场急救法:“病人”站立,抢救者站在“病人”背后,双臂环抱“病人”腰部,一手握拳,另一只手抓住握紧的拳头置于“病人”的肚脐与剑突的中点,给予迅速、有力、向内、向上的按压。

在陈船川看来,将应急救护知识成功传播出去,就有更多救命的可能。“现在很多老人会帮忙带孩子,让老人家掌握救护的知识与技能也是很有必要的。”陈船川回忆起他的一名学员,学员在社区学习了心肺复苏技能,后来遇到邻居突发心脏骤停,第一时间对其进行心脏复苏,为医务人员后续的抢救争取了宝贵的时间。

“虽然我本人还未遇到需要提供应急救护的突发情况,但是看到学员在关键时刻能够学以致用,内心非常高兴。”陈船川说,在他的车后备厢长期放着AED(自动体外除颤器)和急救包,以备不时之需。

如今,陈船川在红十字志愿服务的时间累积已超过1000小时,他说:“我会继续坚持下去。”

朱春莲:  
组织应急救护培训  
1000余场



朱春莲(左)和丈夫陈邵新(右)给本报记者介绍自备的急救包应用。

● 出镜人物  
朱春莲,45岁,集美区杏林街道办事处民政助理员;丈夫,陈邵新

● 地址  
集美区杏林街道曾营社区  
● 心愿  
希望更多学校都能普及红十字应急救护技能。

文/本报记者 杨霞瑜  
图/本报记者 卢剑豪

“这是一次性的口对口人工呼吸隔膜,在做人工呼吸时使用可防止交叉感染……”朱春莲拿出长期存放于家中的应急救援包,向记者一一介绍着它们的主要功能。丈夫陈邵新听得认真,当提到心肺复苏术时,他说:“我已向老婆‘取经’完毕,熟练掌握了常见的急救技能。”

朱春莲在2009年取得“中国红十字会救护师资格证书”以来,组织并参与了1000余场应急救护培训。朱春莲从房间拿出中国红十字会“会员之星”的荣誉证书,“在‘世界红十字日’当天被肯定,不仅是一份荣誉,更是见证了我15年来的志愿服务。”她激动地说。

2008年,朱春莲在杏林街道红十字会工作,由此开启了急救知识宣讲和急救技能科普之路,她不仅在社区、联合辖区各企事业单位利用单位自有资源开展救护科普,还走进校园。以辖区第十中学为例,朱春莲和同事利用学校

每周班会课时间,组织持证应急救护志愿者到学校开展应急救护技能与心肺复苏实操培训。

“我们希望学生们能掌握应急救护技能及心肺复苏术。”朱春莲说,像高三段不少学生会急救知识的学生还会与家人分享,多一个家庭学会技能,社会便多一分安全。

目前,朱春莲和同事仍每周前往第十中学为学生们科普急救知识和技能,至今已有了3000多名孩子参与学习。“我们也会组织学生一起走出校园参与社会实践,将急救知识和技能传播给更多人。”朱春莲说,不少孩子说以后要考初级救护员证书。

## 我市普惠性托育机构可申领多项补助

本报讯(记者 陈苑)近日,我市印发《厦门市普惠性婴幼儿照护服务机构补助实施办法》,将从下月起正式施行。记者了解到,为进一步降低普惠性托育机构的运营成本,从下月起,我市普惠性托育机构可申领多项补助,其中最高20万元。

在建设补助上,我市对开设普惠托班服务的幼儿园,每个托位一次性补助改造费1000元。新改扩建普惠托位的托育机构(不含幼儿园托班),每个托位一次性补助建设费1万元。在运营补助上,普惠托育机构收托24个月龄以上,到满足入幼儿园小班条件前的幼儿,每人每月补助300元;收托12-24个月龄的幼儿,每人每月补助400元;收托12个月龄以下婴幼儿,每人每月补助600元。对获得国家表彰荣誉的托育机构,一次性奖励20万元。

“这样双管齐下可以有效降低机构运营成本,从而降低普惠收费,惠及民众。”市卫健委副主任陈文锋说,同时,补助经费可以用来提升普惠照护服务和从业人员培训,更好地推进普惠托育服务高质量发展。

## 人文集美悦读季启幕 征文活动邀您参加

征文主题为“集美学村的女童和妇女教育”

本报讯(记者 应洁)一年一度的“人文集美悦读季”再次拉开帷幕。昨日,2023年人文集美悦读季“集美学村的女童和妇女教育”主题征文活动在集美人文馆启动,征文一等奖奖金达1万元(含税)。活动由中共集美区委宣传部、区文旅局主办,集美区妇联、区教育局、区文化体育事业服务中心、区文联、区融媒体中心等承办,由厦门晚报社具体执行。

据介绍,今年的人文集美悦读季以“集美学村的女童和妇女教育”为主题开展征文活动,同时邀请著名作家到集美采风,书写集美故事。在本次征文活动中,设校友组、社会组、大学生组、中小學生组。征文时间从即日起至8月31日。征文活动结束后,将集结出版。值得一提的是,本次征文一等奖奖金达1万元。

现场还进行了2022年人文集美悦读季征文颁奖及《集美图书辑录》新书发布会。《集美图书辑录》是人文集美悦读季的产物,书中收集整理了近百年来一系列关于集美和陈嘉庚先生的文史作品。把这些作品辑录在一起,是对集美图书的一个系统梳理和总结,也是对集美文史作品的一个检阅。

人文集美悦读季自从2016年开始举办,通过主题系列活动挖掘人文集美的故事,让“书香满城”成为人文集美一道美丽的城市文明风景线。

## 翔安区: 优秀童谣展演 唱出美好生活

本报讯(记者 曾嫣艳 通讯员 沈淑贞)近日,翔安区举办“共建文明城市,共享美好生活”2023年优秀童谣创作展演活动,近200名翔安娃欢聚一堂歌颂美好生活。

活动当天,《阮兜马巷》《争做文明好少年》《一盔一带》等14个童谣节目轮番上演。孩子们将闽南童谣、宋江阵、南音等极具翔安特色的元素融入创作,展现新时代学生朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

翔安区航山小学指导教师郑秋琼告诉记者,希望通过童谣作品的展演,把“一盔一带”的意识植入孩子心中。

翔安区文化馆副馆长王志鲲表示,今年童谣创作作品在保留传统的基础上融入了歌唱、舞蹈、表演和情景剧等形式。据介绍,本次征集活动共收到各中小学和幼儿园投稿作品超过180个,14首优秀童谣脱颖而出。

## 湖里区图书馆: “阅美时光”沙龙 走进艺术中心

本报讯(记者 庄筱婧 通讯员 吕慧)参加一场读书沙龙开启周末时光,成为很多年轻人的习惯。本周末,湖里区图书馆在红顶当代艺术中心举办“阅美时光”系列读者沙龙活动。活动邀请了市图书馆阅读推广公益老师JC和本土青年插画师丸子coins,与近30名青年读者共读一本书《你想过怎样的一生》,思考和探讨生活的意义。

“主人公在43岁意识到,原来自己可以选择想要的生活!但其实,我们又何必等到43岁呢……”coins翻开精美的绘本,讲述这本书触动自己的部分,在场的读者们频频点头。在现场,每位读者挑选一枚喜欢的插画人物贴纸,分享了最近在读的书籍和感悟。

刚参加工作的罗小姐告诉记者,上个月她第一次体验“阅美时光”读者沙龙后,这个月她和老早就迫不及待报名了,来这里可以和同样爱书的年轻人交朋友。

湖里区图书馆相关负责人表示,每月19日举办的“阅美时光”系列活动逐渐形成辖区读书社群的品牌。活动突破传统形式,走进辖区咖啡馆、艺术馆、设计馆,邀请设计师、插画师、心理咨询师、媒体人等作为分享嘉宾,每次活动都吸引不少新读者加入,真正让阅读成为居民生活方式的一部分。

关键词  
坚持

关键词  
专注